

## Előfizetési árak:

Egész évre frt 10.—  
Félévre „ 5.—  
Megyedévre „ 2.50  
Egy óra „ 1.—  
Egyes szám 4 kr.

Megjelenik mindennap,  
Vasárnap kivételével.

# DEBRECZENI ELLENŐR

Szerkesztőség

és

Kiadóhivatal:  
Főplacz, a városháza  
szemben.

Hirdetések a legmér-  
sékeltebb árszámítás  
mellett.

A SZABADELVÜPÁRT KÖZLÖNYE.

## Örvendetes kezdet.

Debreczen, október 9.

Az álpróféták alaposan felsültek. Amit maguk sem hittek, de másokkal el akartak hitetni, be nem teljesült. Az egyházpolitikai reformtörvények életbeléptetésének idejére „beláthatatlan következményű zavarokat,” kisebb-nagyobb interkonfesszionális polgárháborukat jóslták meg. A nagy napot követő események során ebből ugyan máris irgalmatlanul kiábrándulhattak. A tapasztalat igazolta azok véleményét, akik előrelátták, hogy a szabadelvű törvények országszerte anélkül fognak átmenni a nemzet életébe és vérébe, hogy az új rend nehézségeket, nagyobb szabású zavarokat idézne elő.

Estek ugyan egyes helyeken csekély jelentőségű rendbontások, apró-cseprő ellenszegülések a törvény rendelkezése szerint eljáró anyakönyvvezetőkkel szemben. Az ismert izgatók által felbujtatott tudatlan nép nem mindenütt fejtett ki elég józan ellentállást az ultramontán propagandával szemben és kisebb-nagyobb kihágásokra vetemedett.

E zavarok azonban úgy mennyiségileg, mint minőségük tekintve oly jelentéktelenek, hogy kár róluk még csak szót is vesztegetni.

Hisz talán nincs az az új törvényalkotás, mely a közönség egy-egy rétegében visszahatást ne szülne és ellenszegülésre ne találja. Egészben véve azonban épen e reformokról melyekről bizonyos oldalról oly sok rosszat

— reméltek, jó lélekkel elmondható, hogy minden nagyobb reakció nélkül mentek át a nemzet életébe. A csekély mértékben jelentkező ellenszegülések csak a mellett bizonyítanak, hogy a nép helylyel közel eléggé mivelellen, az izgatók pedig eléggé telketlenek ilyenü zavarok előidézésére. A várva-várt ellenszenv, keresve-keresett gyűlölet éppen nem lelhető fel. Ezek a törvények, melyeket az állam magasabb zszájainak megvalósítására alkotnak meg, anélkül, hogy a polgárok újabb megterhelésével járnának, rövid idő alatt túl lesznek azokon a piczi gyermekbetegségeken is, melyek ily nagyszabású alkotások zsengekorát rend szerint jellemezni szokták.

Midőn az új rend során állampolgárok bármily formájú új megadóztatását eleve kizártnak hangsúlyoztuk, lehetetlen meg ne emlékeznünk egy javaslatról, melyet a szabadelvű haladás néhány barátja a fővárosi sajtó egyik organumában jóhiszeműleg tett, de melynek kivitele — véleményünk szerint — mégis inkább alkalmas arra, hogy a jó ügynek ártson, minthogy hasznára váljék. Arról van ugyanis szó, illetőleg egyesek azzal a „jó gondolat”-tal álltak elé, hogy az anyakönyvvezetők állítsanak fel hivatalos helyiségükben perselyeket, melyekbe az ott megforduló felek szülések bejelentése, házasságok kötés s hasonló alkalmakkor közzélokra adakozhassanak.

Ugy tartjuk, ez indítvány kellő megfontolás után végkép le fog tűnni

a napirendről, mert megvalósítása teljesen céljártévesztett. Az egyházpolitikai reformok alkotói előtt az a föltétlenül helyes intenció lebegett, hogy az anyakönyvi hivatalokban végbemenő aktusok egészen ingyenesek legyenek, hogy ne csináljanak semmiféle tekintetben konkurencziát az egyházi szertartásoknak és ne legyen azoknak bármily tekintetben is utánzata. E dicséretes intenciók a törvény szövegében is nem egy helyütt lelnek félremagyarázhatatlanul kifejezést. Pedig az említett indítvány az intencióknak afféle szelid kijátszásához hasonlítana, melyet a kleikális ellenzék ugyancsak kiaknázni, a mint oly tény, mely malmára hajtja a vizet. Ne állítsanak fel tehát sehol perselyeket az anyakönyvi hivatalokban!

Elég sok perselyt látunk már uton-uttfélen kifüggesztve, melyek mind a közönség jó szívére apellálnak, minek tehát újabb terhet róni azokra, kik talán emberi tekintetből, vagy mondjuk jószívüktől indítva itt is kénytelenek volnának adakozni. E mellett az is megtörténne, a mit már említettünk, hogy az új törvényekkel elégedetlenkedők ezt az újítást újabb fegyverül használnák fel a támadásra, mert kapva kapnak minden oly dolgon, melylyel az új intézményt népszerűtlenné tehetnék.

Ha nem tesszük az is elő fogja segíteni, hogy jó lélekkel mondhassuk az újonnan életbeléptetett nagy reformra.  
Kezdeté jó — minden jó.

## T Á R C Z A.

### Hiu sovárgás.

Két galamb az eresz alatt,  
Szerelmről turbékolgat.

Ki törődne velök?  
Szabad a madárnak.  
Egymást megszeretik,  
Soha el nem válnak.

Mily kedves kép; úgy képzelem,  
Ez az igaz, hü szerelem.  
Lányka, édes lányka!  
Szívem arra vágyik,  
Légy te egyik galamb  
S én leszek a másik.

Pihen a nap kéklő hegyen,  
Egyik galamb csak meg rebben.  
Magasra fel röpül.  
Suhog, csattog szárnya.  
A másik galamb meg  
Busan néz utána.

Ott repül az alkonyatban,  
Smint egy kis pont lebeg lassan.  
Nézem könnyes szemmel,  
Már-már alig látszik:  
Te vagy az a galamb,  
Én vagyok a másik.

Baráth Sándor.

### A fészek regéje.

— A Debreczeni Ellenőr eredeti tárczája. —

Irta: KRUDY GYULA.

S. I. nek szeretettel.

Kopott, fakó fráter vagyok, beesett szemekkel, beesett mellel, nyomorultán, beteges testtel s a halál kutyái ugatnak belőlem, hát én egészen más ember vagyok, mint te, kedvesem, a ki egészséges vagy, athleta vagy és piros az arczod, sugárik róla az élet. Én hamar meg fogok halni, te pedig soká élsz, vidámas, boldogan mint mi cigánynépség szoktunk.

Valószínű, hogy mikor belelöknek egy hat láb mély gödörbe és rám zudítják a földet a gödör körül, akkor te szomorúan, kissé talán bánattal is, fogsz rólam írni egy meghatározható tárczát, hol én egy érdekes fiatal bohéme leszek, pedig nem vagyok más, mint egy gyarló ember vén filiszter, a kibe háltn jár a lélek, mert ellumpolta magát és sokat tudott gyönyörködni a kék szemek világában.

Ugy-e így tész majd kedvesem!

Hamar meg kell halnom! Tudom én azt, régen rájöttem már, és az nem fáj nekem! Lekopott rólam a fiatalság zománca, meg-

vénültem időelött, s mikor még odakünn kellett volna futkosnom a napsugaras réten akkor én beteg, nyomorult vén ember voltam. Hát ugy-e tudod, hogy sietnem kellett élni! É: már éltem.

Kissé talán büszke vagyok, mint többi embertársaim. Tudj' Isten miért! Kissé szeretek poseolni, hát azért. — De nem, mégsem! Tudom, hogy hamar itt kell hagynom ezt a kopár ember-sivatagot, hát ez büszkévé tesz. Leköt pedig sok minden és én el fogok menni, ha még jobban is le volnék kötve. — Nem fáj ez soha!

Soha, sehol!

Miért is fájna?

Egy szomorú őszi estén jöttem rá, hogy el fogok közületek menni. A színházból jöttem. Rám eredt az eső s az aszfalton apró víztócsák keletkeztek, csillogva tört meg beuük a gáz fénye. Lassan, mondhatnám komolyan lépkedtem előre. A víz beszivárgott a cipőmbé. Kalucsnira, tudod soha sem volt pénzem, inkább szerettem az öczzombot cigánymuzsikával.

Hát meghültem, Az orvos azt mondta hogy szegény Reviczky Gyula neki iskolatársa volt és igen kedves jó fiu volt...

— **A király a millenniumi ünnepélyen.** Báró Bánffy Dezső miniszterelnök Széll Kálmánnal, az ezredéves ünnep ügyében küldött országos bizottság elnökével írásban közölte a kormánynak az ünnepély programjára vonatkozó, a király részéről szentesített határozatait. E programot a legközelebbi ülésben terjesztik a bizottság elé. Az ezredéves ünnepnek rendkívül nagy epochális jelentősége abban fog kifejezésre jutni, hogy minden fontosabb mozzanatánál jelen lesznek a király, az uralkodóház összes tagjai és az összes külföldi diplomáciai képviselők. A főünnep június 8-dikán, ő felsége megkoronáztatásának évfordulóján lesz, s ennek főpontját az e napon az új parlamentben tartandó diszülés fogja képezni. A király az uralkodóház tagjai jelenlétében május 2-án személyesen fogja megnyitni a kiállítását. — Szintúgy személyesen lesz jelen ő felsége a jövő évben, szeptember 21-én, a Vaskapu csatorna ünnepélyes megnyitásánál is, a mely ünnepre meghívják a szomszédos államok fejeit is, t. i. a román és a szerb királyt.

— **Belföldi hírek. (A király Gödöllőn.)** Ő felsége a király külön udvari vonaton reggel Lipót bajor herczeggel együtt Gödöllőre érkezett. — (Lemondott miniszteri tanácsos). A király Enyedi Lukács miniszteri tanácsost, a pénzügyminiszteriumban ezen állásától saját kérelmére felmentette és megengedte, hogy nevezett a miniszteri tanácsosi címet továbbra is viselhesse. — (A szentendrei görök-keleti püspök.) A szerb püspöki szinat elhatározta, hogy Petrovic Gerasin szentendrei püspököt, kinek Linder György volt orsz. képviselővel támadt konfliktusa még emlékezetben van theologiai tanári állásától elmozdítja és büntetésül kólostorba küldi.

— **Külföldi hírek. (Az örmény kérdés.)** Ay angol nagykövet a május 11-iki örmény reformtervezet az új török nagy vezérrel folytatott beszélgetésben azonnali elfogadását és ezen ténynek a szűrtán rendelete által való azonnali kihirdetését követelte. Kijelentette továbbá az angol nagykövet, hogy Salisburg,

lord egy jöttát sem fog engedni az eredeti követelésekből, mert a legutóbbi konstantinápolyi rémtettek csupán a porta eddigi hatalmát politikájának következményei, a mit tovább tűrni nem lehet. — (Bulgária és Oroszország.) Sztoljov miniszterelnök mint a Köln. Ztg. irla nyilatkozatot vár a fejedelemtől, a melyben a kettős szövetség mellett és a hármass szövetség ellen foglal állást. E nyilatkozat alapján akar Sztoljov Oroszországhoz fordulni a kibékülés létesítése iránt. — A fejedelem el van határozva erre a lépésre, daczára annak, hogy az trónjába kerülhet. — (A francziák győzelme.) Bécsi bankárokhöz érkezett táviratok szerint a francziák Madagaszkár fővárosát, Tananarivot bevették.

## Országgyűlés.

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, október 8.

A mezőgazdasági termények meghamisításáról szóló törvényjavaslatot tárgyalta ma a ház meglehetősen csekély érdeklődés mellett.

A vitában a szabadelvű párt nem vett részt, átengedve az ellenzéknek a diadalt.

Az ülés elején Perczel Dezső terjesztette be az ország 1894. évi közegészségügyi jelentését, mely után Thoroczkay Miklós gróf előadó felsorolva azon bajokat, amelyek a mezőgazdasági termékek hamisításából származnak, az erről szóló javaslatot elfogadásra ajánlja.

Hozzászólottak a kérdéshez nagy alapossgal Visontai Soma, Festetich Andor gróf miniszter, a részleteknél Kovács József, Mérey Lajos, Veress József. Kovács József csak azon reményben szavazza meg a javaslatot, ha a miniszter külön javaslatot fog beterjeszteni a pálinka és sörgyártás meghamisításának tilalmazásáról. Utal a külföld egyes országaira, melyekben ezen italok meghamisítása egészségi szempontokból szigorúan tiltva van.

A kölcsönös felvilágosítások közepett Uray Imre egy-két csipős megjegyzést tett a Visontai beszédére, melyet az utóbbi is hasonlóval viszonzott.

Egyébként a javaslatot általánosságban és részleteiben csekély módosításokkal elfogadták.

Következtek az interpellációkra vonatkozó válaszok. Festetich Andor gróf fő elnöki miniszter felelt Bessenyeinek a bézavölgyi társulat leszámolási ügyében, ugyszintén Bernáth Bélának megígérte, hogy törvényjavaslatot fog benyújtani a phylloxera által elpusztított vidékek főségélyezésére, biztosítva egyben az interpellálót, hogy ő ígéreteit be szokta váltani.

Az önértetes miniszter válaszát ezek után Bernát tudomásul vette.

A Remete Gézának adott válaszszal az ülés, melyet Szilágyi vezetett és amelyen három miniszter volt jelen, véget ért.

## A debreczeni nőipariskola.

Ama két évvel ezelőtt életért könyörgő, visszafojtott lélekzettel lábujjhegyen tipegető szerény nőipar iskola immár fenállása és buzgó működése harmadik évének küszöbén oly duzzadt erővel oly pezsgős élet kedvelő bizonyítja életrevalóságát hogy a rendelkezésre bocsátott munkatermek és a felhalmozódott munkaeszközök kicsinyeknek és szűkeknek bizonyulnak.

És ha van nemes városunkban, ha van felvirágzó országunkban intézmény, mely joggal megérdemli a fölkarolást és a jóakaró lelkes támogatást, akkor bizonyára a nőipariskola méhkasához hasonlítható serény munkássága és előrehaladó törekvése a lehető legnagyobb méltánylást érdemli.

Hogy a nőipariskolára nem csak városunknak de egész nagy vidékeknek is égető szüksége van, immár kellelten túl is be van bizonyítva.

A jótékony nőegylet lelkes kezdeményezése létesíté ez iskolát és ugyanazon jószágos indulatú és célutudatos áldott kezek fogják megtalálni a leghelyesebb módokat annak üdvös gyarapodására és célirányos megszilárdítására.

A debreczeni nőipariskolára égető szükség van nemcsak azért, mert az ott elsajátítható ügyességek és képesítések folytán szá-

Ismerted Reviczky Gyulát? Jó derék fia volt. Én sem ismertem, csak a verseiből gondolom. Hát ő is nagyon korán halt meg!

Szegény, mikor másodemeleti szobácskájában busan írta az ő olyan nagyon szomorú verseit, mennyit elmerengtem fölöttük. — És azt hittem, hogy én előlem írta el. Tudod az ő dalait?

Utam nem jelzi semmi tett,  
Sem hasznos munka, sem utód.  
Család helyett papír-szívet  
Hagyok itt: verset, egy csomót.

Olyan nagyon az enyém ez! — S olyan gyakran elképzelem, mikor majd az én korpósom felett fognak sírni! . . . És ilyenkor még az én rideg betyárszívem is fáj, pedig én nem szoktam megkérdezni komor őszi éjszakákon a kollegáimtól, hogy mért kellett születnem nekem?

Gázfényes éjszakákon gyakran kószálok az utcákon egyedül, mert szeretem az éjszakát a csöndet és a zajt ha olyan szépen váltakoznak egymással. A Hungáriából vidám cigány muzsika vibrál át a légen felém s tán utánuk dudolom én is, hogy miért is van szerem a világon, pedig hát az nekem mindegy akár van akár nincs . . . . Aztán távolabb, egy kis utcában, hol zöld zsálgátorok vannak az ablakokon és azok mögött csöndben nyugoszik a békés házínép, ott meg újra el fog a melankólia, mint máskor.

Most pedig jön a rege, amit egy ilyen

nagyon csöndes utcácskában hallottam egyszer régen, mikor még a „fiatal“-nak kellett volna lennem. Én azóta nem tudtam elfeledni.

Az asszony szép volt, mint egy angyal. Szőke volt és kékszemű és Érikának hívták. Kicsiny baba asszonyka volt, s ha láttam eszembe jutottak azok a parányi Louis XIV. nippek tudod, amilyenek kicsiny és fessek s önkéntelen „szellemes“-ek. A férfi egy pontos derék férj volt.

Hogy kövér volt és reális mint egy uzsorás, az mellékes. — De boldogan éltek; kicsiny puha fészükben összebujtak a hosszú téli estéken, az asszony harizsnyát kötött és teát főzött, a férfi pedig írta az ő tárczáit a vidám cigányéletről, a bolréme fuokról, kik könnyelműek, mint egy bacsikai uraság és szegények, mint a végrehajók. — Nappal pontosan számolgatta egy nagy lap kiadóhivatalában a befolyt előfizetéseket és előzékenyen mosolygott, ha a szerkesztő váltót girálta, mert a szerkesztőnek szép fizetése volt és sokat használhatott neki. A szerkesztő egyszer a lakásán kereste fel, nem volt otthon, Csak a kis asszonyka állott fel zavartan mosolyogva egy fiatal lány kis puffról a félhomályos szobában, mikor a szerkesztő czilindere megvillant az ajtóban.

A szerkesztő magas karcsu volt, ördögien sápadt arccal s tüzes fekete szemekkel és mindig a Cziterás ouverturáját dudolgatta a fogai között.

Leült és lassan kezdtek beszélni az időről és ujságokról, melyek haszontalanságok.

Lassan szállott le az este a nagy város fölé. Odakönn hideg eső kezdte pocskolni az aszfaltot s az asszonyka fázósan simult volna a szerkesztőhöz, midőn a vízben uszó aszfalton lépegettek végig ez állomás felé. Másnap azonban a férj egészen nyugodtan írta be a naplójában, Anna megszökött valami svihákkal; hadd fusson a czéda, és éppen nem ment utána.

A szerkesztő és Anna boldogak voltak. A szerkesztő nem ivott teát, csak feketét és azt készen hozatott fel a kávéházból.

Egy napon azonban mosolygó tavasz volt és egy bájos leány libbert el a szerkesztő ablaka alatt. Karcsu volt s magas, Anna pedig elacsony s nagyon igénytelen elváltak. Ez a fészek regéje.

Nos, tudod a dalt a szerelemről? . . .

. . . Felettem ég a gázláng. Majdnem az arcomnál. Melegít s hevit. Betegen, nyomorultan hajlok a papiros felé, elmondani neked azt a végtelenül banális történetet, melyben előjön egy czéda asszony, meg egy bohéme kolléga, melyik történet olyan nagyon a szívemhez van forrva nekem.

mos kereseti ág nyílik meg többek részére, hanem és főképpen azért, mert abban az intézetben számos oly munkát lehet elsajátítani, mire a családi életben kivétel nélkül minden nőnek okvetlenül szüksége van.

E nagy fejlődő városban és e termékeny gazdag vidéken pedig egyetlenegy iskola sincs, mely ily gyakorlati célokat és feladatokat tűzött maga elé.

De azért meg sem értek egyet Vántsáczikirályval, ki a nőegylet telkén óhajtna a nőipariszkola számára otthont építtetni.

Részemről azon meggyőződésben vagyok, hogy a nőipariszkola érdekének és fejlődésének jobban felelne meg az, ha részére egészen önálló épület állíttatnék fel a város kellő közepén, mely ép úgy az anyaintézetnek, mint a női kereskedelmi iskola céljainak volna képes megfelelni.

A város belterületén e két testvérintézet állandóan számíthatna legalább 100 növendékre. És ha a társadalom a nemes város és a magas kormány segítségével egy mellékintézetben elegendő nagy telekre lehetne építeni egy műhelyvel egybekötendő tanintézetet akkor ezen iskola nemcsak büszkesége lehetne a jótékony nőegyesületnek, hanem mintául szolgálhatna az ország több vidékén felállítandó tanműhelynek, melyeknek részére a tanerőket Debreczen szolgáltatná.

A nőipariszkola eredeti terve és az abban megválasztandó egyéb czélszerű intézkedések koránt sincsenek még kimerítve. De azoknak tervszerű kiviteléhez első sorban önálló épület szükségeltetik, hogy abban szabadon mozogni és teljeskedni tudjon.

A socialis kérdések sikeres megoldásában a czélszerű iskoláztatásnak kiváló szerep jut. És hogy a női ipariszkola, nem utolsó helyre fog jutni, bizonyítja azon előkelő posztio, melyet a hasznos munkák közt a finom izléssel párosult műipar és ügyes női kézi munka foglal el.

Amit a nőipariszkola érdekében kérünk nem nagy áldozat, inkább tökebefektetés, mely dus kamatoztat hajt. Mert mi sem hoz nagyobb jövedelmet, mint az ügyes, értelmes, hasznos munka. Z.

## Irodalom — Művészet.

— Az ezredéves díszmenet. —

A nagy történelmi díszmenet, melyet Vágó Pál festő művész az ezredéves kiállítás legszebb látványosságául tervez, báró Bánffy Dezső miniszterelnök meleg érdeklődése következtében immár megvalósíthat.

A képviselőház folyosóján tegnap Vágó Pál és Margittay Tihamér fölkereste b. Bánffy Dezső miniszterelnököt, kérve őt, hogy a díszmenet ügyét szívére vegye. A miniszterelnök kijelentette, hogy a milleniumi ünnep fényét, jelentőségét rendkívül emelni fogja a tervezett történelmi felvonulás, s azért a maga részéről is rajta lesz, hogy a teljesen sikerüljön.

Praktikus megoldásról is azonnal gondoskodott a miniszterelnök. Gróf Andrássy Tivadart és gróf Károlyi Tibort kérte föl, hogy vegyék kezükbe az ügyet. Ők ketten egy nagy országos bizottságot szerveznek — egyenesen a kormány intencziójának megfelelően — amely bizottság a diadalmenet életbeléptetését intézi.

De más előkelő egyéniségeket is megnyert a művész a nemes tervnek. Tárr István tábornok lelkesedve fogadta az eszmét s azt mindenképpen helyeselte, valósulását a nemzet egyik kötelességének tartja. Jókai Mór szívvél lélekkel csüng a nagy feladaton. Tisza Kálmán is, teljes támogatását ígérte.

De a kormány gondoskodott, hogy a nagy mű sikerét az ország legelőkelőbb művészeinek közreműködése által is minégy biztosítsa. Felszólította Benczur Gyulát, Lotz Károlyt, Székely Bertalant és Sirobi Alajost, hogy részt vegyenek a terv kivitelében s mind a négyen tanácsosul fognak szolgálni s mintegy a felügyeletet is ők gy-

korolják majd. Hampel József és Marczali Henrik pedig minden szükséges utmutatással fogják ellátni az alkotó festőket. De megígérte közreműködését Pulszky Károly és Thaly Kálmán is, a kiknél jobban és alaposabban kevés ember ismeri a magyar jelmezeket és fegyvereket, továbbá Szendrey János, Czobor Béla, Szana Tamás, Prém József, kik a tervek részletes kidolgozását most már folyton figyelemmel fogják kísélni.

Vágó Pál vezetése alatt négy művész vállalkozott a festésre: ezek Eisenhut Ferencz, Gyárfás Jenő, Kardos Gyula és Nemes Mihály.

## Városi és megyei hírek.

\* A megyék és városok törvényhatóságaihoz. Magyarország tanítással s neveléssel foglalkozó polgárai, tanárok, tanítók, kisdiedvők 1895-ban hazánk ezeréves fennállásának ünnepé alkalmából a köznevelés minden ágára kiterjedő általános és közös tanácskozmányt fognak tartani. Hasonló tanácskozmány 1848-ban tartatott s így a mostani a második ily nemű kongresszus lenne. Az egybe-hívott határozatot ez év április hó 11 én a tanári és tanító egyesületek s iskolai testületek küldötteiből alakult, országos szervező gyűlés mondotta ki; a mely megválasztotta a rendező bizottságot. A kongresszus összes költségeit 15700 forintban állapították meg, melyből fedezetlen mintegy 9000 --10.000 ezer forint. A megyék és városok törvényhatósági bizottságaihoz intézett felhívás és kérelem a hiányzó összeg fedezése végett némi anyagi segílyt kér.

## Színház.

### Paraszt becsület.

(Cavalleria rusticana.)

Melodráma. Irta: Targioni-Tozzeti és Mascagni. Zenéjét szerzerette: Mascagni Péter. A jelmezek Püspöki Imre főruhatáros felügyelete alatt készültek. A díszletet festette: Helvig Albrecht színházi festő. (Rendező: Tiszai D.)

Debreczen, október 8.

(R.) Az első opera előadás ment ma a szezonban, a korán nagy hírnévre jutott olasz zeneszerző: Pietro Mascagni világhírű műve a *Paraszt becsülete* Distingvált, nem nagy számú közönség töltötte meg a piros plüssfoteles sorokat. Az előadás általában kielégítő volt. Megelégedéssel tapasztaltuk ezen az estén hogy Pajor Emilia a legnagyobb igyekezettel törekedett betölteni szerepkörét. — Meglehetünk elégedve énekével is. — Kisé gyenge volt hangja a Santuzza nagy terjedelmű szerepéhez, de konstatáljuk, hogy hanganyagával, — nem úgy mint a multkor, nem takarékoskodott s igyekezett azt nemcsak a közép, de a felsőbb, sőt az alsó regiszterekben is kellően érvényesíteni. A legmélyebb elismeréssel emlékezhetünk mai Santuzzá-járól s őszintén kívánjuk, hogy a jövőben is törekedjék hasonló élvezetes játékkal és énekkel megváltoztatni ama véleményét, hogy annak helyét, kit most helyettesít nem tölti be azzal a szükséges képességgel, mely a debreczeni közönség igényeit csak a legkisebb mértékben is kielégítené.

Kissé merész vállalkozásnak tartottuk Galyassy Paulától, a Lola szerepét. Megvalljuk őszintén, hogy nem tartottuk, az ő kissé kellemes hangját megfelelőnek, hogy a Lola énekszámait kellőleg interpretálhassa.

Kellemesen csalódtunk az este, azt mindjárt jelezhetjük.

A kedves Galyassy bár kis terjedelmű hangjával nem is érte be a felső regisztereket, oly pompásul és igazi operai verével énekelte meg a Parasztbecsület Lolá-ját, hogy valósággal elvagyunk tőle ragadtatva. Szeretreméltóan énekel, csinosan játszott, s a közönség igényeit teljesen kielégítette.

Vidéki színpadon ritkán láttunk oly szép hangú Tarridut, mint Németh János volt. A bordalnál kissé ugyan elvesztette a talajt, de a bucsu-jelenetnél vissza pótolta. Megható volt ez az utolsó jelenet, tele volt éneke művészi indulatokkal, melyek hullámzásba hozták a közönség kedélyét.

Hadai népszínművi alak volt, Locsarekné ugy énekel, ahogy tőle telt. A karok szokatlansul összefogóan működtek. A rendezés és a zenekar kielégítő volt egy vidéki opera előadásához.

A melodráma előtt Gyalokay Aranka 13-as számú szoba című egy felvonásos vígjátéka került színi, igen kevés sikerrel. Bogdy Ilonkának ajánljuk tegyen le az örökös operette hangulatokról; Kiss Irén tulzott némileg.

Ma este Sardou négy felvonásos társadalmi színműje a Fedora kerül színi.

## TÜKÖRDARABOK.

### Elveim.

Debreczen, október 8.

(J.) Nem tartozom ugyan vele, de olvasóim iránt való tiszteletből már most ki kell jelentenem, hogy vásárokra, névnapokra csak a legkritikább esetekben szoktam elmenni.

És éppen ebből kifolyólag mélyen csalódok az, ki azt hiszi, hogy velem vagy a vásárban, vagy névnapokon fog találkozni.

Több okok érlelték meg bennem azon elhatározást, hogy kerülöm az ilyen zajosabb összejöveteleket.

Mert a ki a vásárba megy, az legyen elkészülve a legrosszabbra. Ott elgázolhatják, tyukszemeit szétmorzsolhatják, sőt a mi még ezeknél is veszedelmesebb: pénzét is ellop-hatják. Ez utóbbi azonban őszintén szólva nincs a fent említett okok közt, mert én azon emberek közé tartozom, a kik nem szoktak pénzt veszteni, egyszerűen azon okból, mert nincs . . .

Névnapokon pedig valóságos pokoli kinokat álok ki, mert mindig attól félek, hogy valami ügyetlen szobacizmus nyakon önt azzal a bizonyos tartárszószzsal, melyből egy félfürdőt már volt szerencsém venni egy főispáni installáció alkalmából.

A dolog azonban még sem ütött ki oly rosszul, mint gondoltam, mert a frakk nem az enyém volt, hanem egy szobatársamé, kinek a kölcsön kérését szükségtelennek tartottam bejelenteni. Azt azonban nem tagadtam bejelenteni. Azt azonban nem tagadtam, hogy tartárszószos képem nem csekély mértékben hozzájárult a főispáni etéd jólsikerültéhez, már csak azért is, mert míg rajtam nevettek, addig az inasok elkapkodták a vendégek elől az ételeket. Tehát az a vigasztalásom sem maradt, hogy elmondhatam volna azt, hogy a teremtésben nincs vesztes, csak én, mert bizony a vendégek ugyan jóllaktak uvetéssel, a gyomrok rovasára.

Ezek tehát azon tiszteletreméltó okok, melyeknél fogva gyűlölem a vásárokat és névnapokat, melyekhez még keffő járul, melyeket szintén nem hagyhatok el barátságos megérintés nélkül.

Ha az ember kimegy a vásárba, kénytelen valamit venni. Hajdanában úgy néz.

tem ki a vásárból jövet, mint egy társzeker. Kezembem réztányéros, veres siphás bohócok rémitgették a velem szembe jövő embercsemete világot, zsebeim telve voltak a legkomplikáltabb gyümölcs egyveleggel, habosdróval, mézes kalácsokkal. Utánam egy egész sereg kutya kullogott, egyik másik barátságosan harapdálva a nyakamba akasztott debreczeni pereczeket. Ezek a bevallott ajándékok voltak, azokról nem is szólva, melyek „óriási szívek” név alatt pihentek kabátom legelrejtettebb zsebében. Egy ilyen alkalommal annyira elfogott az ajándékozási mániám, hogy ismerőseimnek mosóteknőket, szapuló dézsákat, egy egy tábla szegedi szappant, gyuró deszkát küldtem, sőt egy jónévű chansonetle énekesnő barátomnak egy koszu foghagymát küldtem, melyről azonban a történelmi igazság szempontjából kénytelen vagyok bevallani, hogy a fentiszelt művésznő az esti előadáson egyenkint fejemhez verdest, mely csekély esemény majdnem maga után vonta a nézőtérről való kidobtatását.

Attérek a másik ok megmagyarázására immár, hogy t. i. mért nemjárom játszi kedvvel névnapokra?

Ezen magyarázatomban rövid leszek.

Nem szeretek névnapokra járni, mert ha én megyek, akkor nekem is illik névnapot tartani. Amde én fősvény ember vagyok és mindig a szívembe nyilallik a fájdalom, valahányszor a boromból isznak és ételeimből esznek. És az a c-odálatos, hogy ilyenkor nem emlékezem arra, hogy én is ettem mint egy farkas és ittam mint egy kefekötő másoknál, holott a mások névnapját egész esztendőre eszembe tudom tartani.

Ezek azok az okok, melyek engem arra indítottak, hogy most már nem megyek se vásárookra, se névnapokra. Sőt gyűlölöm a vásárokat és névnapokat egyiránt.

E gyűlölethez nagy mértékben hozzájárulnak gyermekkorom apró emlékei. Vásárokon vertek meg legtöbbet és a nagyanyám nevenapján két éves koromban a torkomon akadt a kerek stoppolófa, melyet pampuska helyett kitoró jókedvemben bekaptam. Tenyeres talpas szolgálunk azonban egy hatalmas hátbaveréssal kiugratta a már már eltűnő gömbölyded lábtyűszövő eszközt, mely nélkül nagyanyám élete merő siralom lett volna.

Mondják e még egyebet? Nem mondom, hanem befejezem jelen elmés cikkelyemet azon kívánsággal, vajha nagyra becsült olvasóközönségünk megtalálná benne azt, amit én hasztalan kerestem benne: az elmésséget...

Ha nem, úgy quíttek vagyunk, mert én is csalódtam, meg a t. publikum is....

## NAPI HIREK.

### T á j é k o z t a t ó.

**Lapzárta** mindennap d. u. 2 órakor csak esetleg hétfőn később.

**Kéziratok visszaadására** a szerkesztőség nem vállalkozhatik. — Kérjük a lapnak csak az egyik példára írni, ha lehet porzó nélkül!

**A kir. tábl. hivatalos órák** a segéd- és kezelő hivatalokban d. e. 8—12, d. u. 2—5 óráig tartanak. Az írtató, kiadó-hivatal s az irattár a felelők felvilágosításokat ad hétköznapokon d. e. 9—11, d. u. 3—4 óra közt; vasárnapokon és ünnepnapokon d. e. 10—11 óra közt.

**A m. kir. törvényszéknél** jegyzői iroda nyitva hétköznapokon d. u. 3—5 óra közt, vasárnap és ünnepnapon d. e. 10—11 óra közt. Gyűjtőszekrényből a beadványok kivételnek hétköznapokon d. e. 12 és d. u. 5 órakor, ünnepnapokon d. e. 11 órakor.

**A Gönczy-egyesület** „Otthon“-a Keresk akadémiá pálo ájában.

**Zeneostély** a „Bika“ kávéházban: hétfőn Magyar testvérek, szerdán Rácz Károly. Az „Angol királynő“ szállodában minden kedden, pénteken és vasárnap.

**Nyilvános olvasóterem** a kollégiumban, nyitva an hétfőn, szerdán, s ombaton d. u. 3—6 ig.

**Muzeum** a kollégiumban nyitva van vasárnaponként d. e. 10-től 12-ig

**Famunkatanítás.** A kézügyesítő egyesület főreáliskolai mülhelyében d. u. 2—4 óráig. Kezdés a n előkészítő csoport. Szerdán és pénteken a haladó csoport.

**Népkönyvtár** az árok-utcai leányiskolában Nyitva minden szerdán és szombaton d. e. 11—12 órakor.

— **Diszközgyűlés.** Kaptuk a következő tartalmu nyomtatványt: Meghívás, az 1895. évi október hó 12-ik napján szombaton d. e. 10 órakor a városháza nagytermében tartandó városi bizottsági rendkívüli közgyűlésre. Tárgy: *Simonffy* Imre kir. tanácsos ur polgármesterségének 20-ik illetve közszolgálatának 50 éves fordulója alkalmából tartandó ünnepély. Debreczen, 1895. október 6. *Gr. Dégenfeld* József főispán.

— **Személyi hír.** *Böszörményi* Károly kir. tanácsos, Szatmár-Németi szab. kir. város polgármestere, ki a napokban lépett nyugalmába, ma városunkba időzött s délelőtt meglátogatta régi barátját, *Simonffy* Imre polgármestert.

— **A szombati jubilleum sorrendje.** Sorozata *Simonffy* Imre kir. tanácsos polgármester ur *félszázados közszolgálati* és husz éves polgármesteri jubileumi ünnepének. 1895 október 12-én délelőtt 10 órakor a városi székházának nagytermében, gróf *Dégenfeld* József főispán ur elnöklete alatt, *diszközgyűlés*, melyen csak belépti jeggyel vehetnek részt. A közgyűlés sorrendje következő: 1. Polgármester ur üdvözlése a törvényhatósági bizottság nevében *Joó* István törvényhatósági biz. tag ur által. 2. Polgármester ur üdvözlése a városi tiszti kar nevében *Vértessy* István főjegyző ur által s a tiszti kar emléktárgyának átnyújtása. 3. Polgármester ur üdvözlése a városi közönség nevében *Márk* Endre ur által s a közönség emléktárgyának átnyújtása. — Közgyűlés befejezte után a nagy terem a küldöttségek részére bocsátatik át.

Délelőtt 11 órakor a *tisztelgő küldöttségek* a rendező bizottság által megállapított sorrendben a közgyűlés termében sorakoznak s onnan a polgármesteri szobában fogadtatnak. Délután 5 órakor *gyülekezés* az ev. ref. főiskola udvarán, a hol a lámpa vívők sorakoznak, onnan az önkéntes tűzoltó-egylet, dalos testületek, iparos ifjak önképző egylete, az összes akadémiaik növendékei *Rácz* Károly népzenekarával, a rendezőség által megállapított sorrendben a városi székházára elé vonulnak, ott a cs. és kir. 39. gyalogezred zenekara játéka után a közönség és az ifjuság nevében a polgármester urat *Soltész* Elemér IV-ed éves hittanhallgató ur üdvözl. Ezt követőleg az összes dalos-egyletek együttesen énekelnek. Végül a katonai zenekar indulót játszik. Ezután a a menet a főiskola udvarára visszatér s az ünnepélyes tisztelgő menet ezzel befejezést nyer. Este 8 órakor az „Arany bika“ szálló diszköztermében *társas vacsora*, melyre a jegyek *Szent-Királyi* Tivadár ur diszmű-áru üzletében folyó hó 11-én déli 12 óráig válthatók. A küldöttségek fogadásának sorrendje kellő időben közölve lesz. Kelt Debreczenben, 1895. okt. 8. *A rendező bizottság.*

— **Elmaradt üggető verseny.** A debreczeni gazdasági egylet által e hó végére tervezett üggető verseny igen sajnálatra méltó rászívétlenség és közöny miatt — végképen elmarad.

— **A polgári házasság mellőzésével.** Különös, szinte hihetetlennek látszó esetről kapott jelentést *Ferenczy* Elek a b. u. városi járás főszolgabírója a józsi anyakönyvvezetőtől. — *Beőr* János odaváló ref. lelkész október hó 2-án, tehát a polgári házasságról szóló törvény életbelépeése után megeskettett egy nála jelentkező jegyespárt, *Varga* Sándort és *Arany* Juliánát, anélkül, hogy a házasság előzőleg polgárilag megkötöttet volna. A tiszteletes ur, hír szerint, minden tudakozódás és utasítás mellőzésével végezte az esketési szertartást, — nem tudakozódott arról, vajjon voltak-e már vagy van-e szándékuk menni állami anyakönyvvezető elé. — A józsi pap ezzel a cselekedetével az 1894. XXXI. t. cz. 123 §-ába ütköző vétséget követett el, mely első ízben 1000 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel sújtatik. A józsi anyakönyvvezető a járásbírósnál is följelentette a törvényről megfellejtkező papot, aki állítólag abban a hitben eskette össze *Varga* Sándort és *Arany* Juliánát, hogy ez még az ő kötelessége, miután háromszor ő hirdette ki őket.

— **A vörös kereszt gratulációja.** A magyar szent korona országainak központi igazgatósága volt az első, mely *Simonffy* Imre kir. tanácsos polgármester jubileuma alkalmából üdvözölte. A polgármester ur, ki a vörös kereszt egylet debreczeni fiokjának és városi választmányának is elnöke, meleg hangu levelet kapott tegnap a központtól. Így hangzik:

Nagyságos Polgármester Ur!

Debreczen város polgársága örömmel készül, melyen kifejezni óhajtja lelkének forró ragaszkodását a szeretett polgármester iránt, aki hivatalos közpályájának félszázadra terjedő munkásságát első sorban e nemes város fejlődése s felvirágoztatása érdekében soha nem szünő buzgólkodással érvényesítette.

E nemes tuzgalom azonban kiterjedt minden közhasznú társadalmi intézmény gyámolítására is s ebből kifolyólag eme nevezetes nap nem hagyhatja érintetlenül a magyar szent korona országainak vörös-kereszt egyletét sem, mivel a Debreczen városi választmány meg alakulása, évről-évre való izmosodása és emberbaráti tevékenysége szoros egybe függésben van avval példászerű munkássággal, melylyel Nagyságod hazafias intézményünket fejlődése első szakától kezdve gyámolítani méltóztatott.

Készséggel ragadjuk meg azért az alkalmat, hogy Nagyságod örömmel nevében mi is részt vegyünk s tiszta szívből fakadt őszinte szerencse kívánatainkat a központi igazgatóság nevében is kifejezzük.

Fogadja Nagyságod kiváló nagybecsülésünk és tiszteletünk kijelentését, a melylyel maradtunk.

Budapest 1895. évi október hó 5-én.

*A igazgatóság*

Gróf *Csekonics* Endre *Darányi* Ignác

— **B harmegye a polgármester jubileumán.** A polgármester jubileumát rendező bizottság Biharmegye alispánját *Szunyogh* Pétert fölkérte, hogy megyéje képviselőjében vegyen részt a polgármester ünneplésében, aki közpályán működését ötvenegy évvel ezelőtt 1844-ben Biharmegye akkori alispánja *Papszász* Lajos mellett kezdte meg mint juratus.

— **Debreczeni Kossuth-szobor.** A debreczeni Kossuth-szobor bizottság pénztárába tényleg befizetett adományokról, 1895. április 31-től aug. 31-ig köv. kimutatást kaptuk: Mózes András ev. ref. lelkész Ny.-Bogát 2 frt, Dr. Siehermann Adolf Debreczen 1 frt, Dr. Pataky Károly Beregszász 3 frt, Kádár Antal S.-Sz.-Imre 50 kr, Dr. Pallay Miklós Debreczen 2 frt, Deragnyó község 1 frt, Dragótha Ignác Debreczen 11 frt 50 kr, SütőGábor H.-Böszörmény 1 frt, Ifj. Gyürky Sándor Debreczen 3 frt, Dr. Liszt Sándor Tetétlen 1 frt, Kóti Jeremiás Hadház 1 frt, Krämer Antal család 1 frt 50 kr, Tamásy Lajos É.-Olaszi 2 frt, Budaházy Gyula Sámson 2 frt, Boczkó István ügyvéd T.-Földvár 5 frt, Bagdy Imre ügyvéd T.-Lök 1 frt, Páday Károly H.-Böszörmény 3 frt 80 kr, Ullman Károly Debreczen 3 frt 90 kr, Kiss Imre ny. p. ü. titkár 2 frt, Konez Elek 2-ik gyűjtése 41 frt 42 kr, Szabó Mihály bíró Igriczi 1 frt, Papp Elek Budapest 25 frt, Hermann Mihály Szatmár 1 frt, Pataky Sándor É.-Körtvélyes 1 frt 90 kr, Dr. Preusz Adolf ügyvéd Ungvár 1 frt, Szeőke József Mánd 30 kr, Előjáróság Denta 1 frt, Pá-ztor Lajos ev. ref. lelkész Angyalos 4 frt 50 kr, Dr. Magos György Debreczen 10 frt, Tóth Lajos Tisza-Dob 1 frt, Bacsai Elek Ajak 1 frt, Helmezy Béla K.-Madaras 5 frt, Nagy István Debreczen 50 kr, Szűcs Mihály tanár által a II—III. éves gazdasági intézet hallgatói 30 forint, Szatmár-Németi népbank 5 forint, Szép Sámuel ügyvéd Derecske 2 forint, Szabó Gábor tanító Szt.-Mihály 1 frt, Székely András Csik-Dánfalva 10 frt, Névvelenek Debreczen 1 frt 50 kr, Igaz Pál B.-Ujváros 1 frt, Alföldi Takarékpénztár Debreczen 10 frt, Szabó János K.-Tarc 3 frt 50 kr, Kovács Lajos P.-Ladány 1 frt 83 kr, Nagy Károly tanító Debreczen 1 frt 18 kr, Szabó Zsigmond szemle dija 2 frt, Szécsényi István Debreczen 2 frt 30 kr, Szathmár szab. kir. város 20 frt, Bán István Nádudvar 89 kr, Smilovits Mihály Debreczen 2 frt 50 kr, Mankozits János Tarczal 1 frt, Vásárhelyi Imre Debreczen 2 frt, Szelmár József Ny.-Csakoly 59 kr, Losonczy G. K.-Tótfalu 3 frt 68 kr, Kiss István áll felügy. Debreczen 6 frt, Nagy Albert Nádudvar 2 frt 10 kr, Komlóssy Arthur utján a nőtlen urak és műkedvelő urnók által rendezett műkedvelő előadás jövedelme 816 frt 02 **Összesítés:** 1895. Áprl hóban 165 frt, 21 kr, Május hóban 1353 frt 29 kr, június hóban 1298 frt 60 kr, július hóban 1239 frt 81 kr, Augusztus hó 15-ig 318 frt 53 kr, Augusztus hó 15-től Aug. 31-ig 375 frt 18 kr, 693 frt 71 kr, Szeptember hóban 474 frt 59 kr, Október hóban 981 frt 12 kr, November és December hóban 561 frt 47 kr, 1895. Január—február márczius hónapokban 602 frt 66 kr, April 1-től Aug. 31-ig 816 frt 02 kr, Összesen 8185 frt 38 kr. Debreczen 1895. Szept 1: Komlóssy Arthur, v. elnök. Dr. Bakonyi Samu, főjegyző. Tóth Béla pénztárnok.

— **Bevádolt apostolok.** V.-Pércsen, épen úgy, mint Böszörményben, különösen a szegényebb nép osztály körében, nagy hódítást tett a baptizmus. A hívők hetenként kétszer éjjelenként gyűlnek össze istentiszteletre egyik-másik magán háznál. Ezt az alkalmat mindenféle csavargók, ledér nők ügyesen tudják kiszákmányolni s a kegyeskedés ürügye alatt éjjeli botrányokat, kihágásokat követnek el, ugyanarra, hogy a közönség már több ízben panaszt tett a baptisták éjjeli gyűlése miatt. Maga az előjáróság is közérkölség, közbiztonság fenyegetését látja ezekben az összejövetelekben. Ezek főfő rendezőit Zöld Józsefet és Vakarcz Eleket, mint a kik idegen illetőségűek, ma be is kísértette a főszolgabíróhoz. Ott állott a két apostol a főszolgabíró előtt. A bibliával mentették magukat, melyet nekik Farkas József vályogvető cigány magyaráz.

— Hát ilyen emberre hallgatnak kende-tek — kérdezte tőlük a főszolgabíró.

— **Meg vagyon írva, Tekintetes Uram.** — válasza Vakarcz apostol. — hogy „boldok predikálása által tartja meg Isten a hívőket“.

— **Esperes választás.** Az alsó-szabócs-hajduvidéki ev. ref. egyházmegye új esperest választ, mintán Szeremley József h.-böszörményi lelkész, a ki 13 évig vitte az esperesi tisztelet nagy buzgalommal, betegeskedése miatt gyülekezetének őszinte sajnálatára, visszavonbatlanul lemondott. — Helyének betöltésére most folynak a szavazások az egyházmegyében. A h.-böszörményi gyülekezet már előbb Zsigmond Sándor h. szoboszlói lelkészre, az arany száju papra szavazott hét szavazatával. A traktus egy másik nagy gyülekezeté, a h.-szoboszlói pedig — mint levelezőnk írja — szintén Zsigmond Sándort segíti győzelemhez a maga hat szavazatával.

— **A ki eltéveszti a zsebét.** Tambora Hermann benézett a debreczeni vásárra azon szándékkal, hogy valamit elkezel ott, ha lehetséges. A szemfüles Tambora, csakhamar kinézte emberét, kinek zsebében vígan kegyeggett egy valódi ezüst óra. Jó hallása lévén Tambora Hermannnak, meg lévén neki egy Dorotyája, ki ugyancsak várta a vásárt otthon, e kettős inger nem hagyta addig nyugodni őt, míg a vásár nevezetességeit és látványosságait gond nélkül nézegető ifjú Tulnik József iparos segédnek zsebéből el nem csipte óráját. Ámde Tulnik a barátságos idegen zsebi-streichjét észrevette és futni készülőlt izmos kezeivel megragadta. — Megmotoztatván, Kis-Kökény községnek érdemes szülőltte, a rendőrség még egy órát észleztélanczot talált nála, melyekről semmiképen sem akart felvilágosítást adni. Addig míg egy kissé megpubu', becsukták az órákért néhány órára.

— **Az a sósabolcs-tiszai ármentesítő társulat** ma d. e. tartotta őszi rendes közgyűlést a városháza nagy termében. Az elnöki széket gr. Dessenffy Aurél foglalta el Debreczen város egyik legnagyobb érdekelttségét Vértessy István főjegyző és Abrahám László t. főgyűlés képviselte. A közgyűlést az igazgató választmány ülése előzte meg mely a közgyűlés számos tárgyát készítette elő. — A tiszavívógyi társulat évi közgyűlésére kiküldettek: Desewffy Aurél gróf, Andrássy Aladár gróf és Debreczeni János kanonok. Az 1895. évi számadások megvizsgálására, az anyagszerek és árvédelmi felszerelések megvizsgálására küldöttség jelöltetett ki. — Megállapították a 1896. évi költségvetést 147200 frt szükséglettel ugyanannyi fedezettel. Az érdelkségre az alapilleték minden forintjával 7 krajczár vetetett ki. — Végül számos más ügy elintézése között kimondotta a közgyűlés, hogy a hátralékok erősen szorgalmaztassanak.

— **A tékozló fiu.** A rendőrség ma reggel hat órakor elfogta a keleti pályaudvaron a 22 éves Grimm Oszkár, felső kereskedelmi iskolai tanulót, a kit saját édesanyja jelentett fel. A mult hét szerdáján ugyanis a fiatal ember nyomtalanul eltűnt anyja Eösvös-utcai lakásáról, s vele együtt 250 forint is, a mely anyja tulajdonát képezte. — A korán tévutra került legény ezt nem először teszi. Anyja állítása szerint rövid idő alatt nem kevesebb mint kilenc ezer forintot lopott apránként anyjától s elköltötte ledér némberek társaságában. A tékozló fiu ma épen Székesfehérvárra akart utazni, a mikor két detektív felismerte a kapott leírás után a pályaudvaron, s bekísérte a rendőrségre, hol elcsukták.

## Szerelem.

(Egy czinikus naplójából.)

A szerelmet nyugodtan kell venni, mint minden más — csapást. A sóhajtozás mit sem ér; rémképeket alkotni lehet és lehetetlen bajokról nagy balgaság. Ne akarjuk a szenvedély minden phasisát egyetlen talál-

kozás alatt átélni; hagyjunk máskorra is a jóból.

Sok embernél, a ki mélyen esett a szerelem örvényébe, az étvágy zérus alá száll. Kedvencz ételei hidegen hagyják, a borjuszelet és rostélyos nincs harmoniában azzal a „szép világgal“, mit lelkében hord, s melynek étlapján ábrándok, csókok és sóhajok szerepelnek — és lesóványodik.

Az alvásnak is nagy ellenségei az álmok; az insomnia pedig rajta hagyja bélyegét az arcvonásokon és nem épen előnyösen.

A „szerelmes“ azon veszi észre magát (vagy nem is veszi észre?), hogy szokásai csodálatos módon megváltoztak. A prózai hajlamokkal megáldott fiatal ember elkezd szavalni és a gitárt is pengetné, ha elő birná keresni a lomtárból. S a leány ki eddig hosszúnak találta az utat még a divatárus-boltig is, szenvedélyes vágyat érez hosszú, magános sétákra járattal ösvényeken; és ha Romeoja kissé lauhán veszi az udvarlást, siet bújában pár kilót fogyni.

A szerelem, mint minden erős érzés erős indulat vagy szenvedély, visszahat a testre, elcsigázza az idegrendszert és meggyengíti a szervezetet. Legjobb, idejekorán védekezni ellene és ha mégis elhatalmasodik felettünk, vigasztaljuk magunkat azzal, hogy bölcs Salamon nem volt okosabb nálunknál.

\* \* \*

Milyen más a szerelem a regényben és a regényen kívül! A regény szerelmes jelenete — főképp a régiek íróknál — nem eshetik meg „könyzápor“ és „leomló hajfürtök“ nélkül. Az életben nem sir a leány, ha imádója szerelmet vall neki, s a jól megtűzdelte nájra semmi befolyással nincs a kedély nálunknál.

Talán az író megfélekedzik ilyenkor a „saját“ tapasztalatairól, vagy nem találja azokat elég költőieknek.

A férfiak elfogultabbak szoktak lenni mikor a végzetes perc elérkezik, mint a nők, kik többnyire sejtik már mi fog bekövetkezni. Sok esetben a szerelmi vallomást maga a leány inscenálja, s ilyenkor bájos pirulások alá rejti a diadalmas mosolyt. Ő a győző, a férj legyőzött, aki azonban természetesen más privátnézetet van. Látszólag a férfiaké a választás joga, de ne feledjük el azt az ezer apró fogást, melylyel a nők a helyzet uraivá lesznek.

Előkerünek aztán a könyvek is, de már a házasság felvonásai között, a siró feleség tipikus alakja a regénynek és valóban egyaránt. Néha a férj szolgáltatja rá az okot: néha a szabó, a divatárusnő, a bálmegehvő. Ezek a házra számított könnyek, s ilyenkor jaj neked — és tárczádnak, — teremtés hata mas ura! Fizetsz és menekülsz, hogy a legtöbbször ugyancsak hasonló ostromnak légy kitéve hasonló szép szemektől.

## Táviratok.

Ábrányi Kornél ügye.

Budapest október 9. (A Debreczeni Ellenőr eredeti távirata. Érkezett d. u. 3 ó.) Ifj. Ábrányi Kornél börtönbüntetését a kir. tábla 5 havi fogházra változtatta mai ítéletével. Így tehát mandátumát nem veszti el.

Zárfeloldás.

Budapest, október 8. (A Debreczeni Ellenőr eredeti távirata. Érkezt. d. u. 1/4-kor.) A földmívelési miniszter a biharmegyei sersztársulatot néhány köz-ég kivételével megszüntette az egész megyére.

# REGÉNY

## Hat napig kerékpáron.

— Utazások egy teáskanna körül. —

Írta: KRÚDY GYULA.

(Folytatás.)

Kihajigáltam rájuk az ágydeszkákat, a mosdó-szekrényt, a sifonok remek ajtait, egy két forint nyolczvan krajczáros virágvázá, néhány bölcsészeti könyvet, két angol regényt, egy fazér esernyőt, összes lábbeli készletemet, végül az ágyamból a párnákat és közte harczián kiáltoztam, de mindez nem használt semmit. A macskák megelégedettek voltak, hogy indulatba tudtak hozni és vidáman, kettőzött élénkséggel társalogtak tovább...

Kezdem az ágyat szétbontani, mikor emberi hangokat hallottam:

— Ne dobáljon a tekintetes ur, minden a nyakamba hull és ezeknek a bestiáknak nem használ semmit!

Odarohanok az ablakhoz:

— Ki az, mi az!?

— Én vagyok! Nem tetszik megismerni? En, a házmeester!

Ó volt. Egy igen hosszú ruddal állott lenn az udvaron és azzal piszkálta a macskákat.

— A méltóságos ur odafönn nem tud aludni! — mondta,

A házmeester kísérlete is meddő maradt. Ugy hittük, nem használ már azoknak semmi. Ragaszkodtak a helyhez.

— Mit tegyünk? — kérdém a házmeestertől, ki kétségbeesítő rezignációval tette le a rudat a fal tövébe.

— Tegyen úgy a tekintetes ur, a hogy én. Bedugom pamuttal mind a két fülemet és igen nyugodtan fogok aludni.

Ekkor szenzációs ötletem támadt. Éppen mikor már feladtam minden reményt, — igen, tudom, ebben az időben szokott történi a dolog, a regényekben és a mesékben is; de nem tehetek róla.

Ot állott a vizeskancsó a szögletben. Felkaptam és a nyakukba zudítottam a vizet. Igen. Ez ezt nem tettem valami nyájassal. Kiáltottam, hogy az ördög vigyen el minden macskát a földön és hogy nézve közönyös volna, ha a természet meg sem teremti őket.

A macska szeretne halat fogni, de nem megy a vízbe érte. Retteg a víztől. A háztetőn egyszerre abbahagytak minden társalkodást és nagyokat prüszkölve futott az ötvennégy macska ötvennégyezer felé, azaz a gyülekezet feltette kalapját és emelkedett hangulatban széteszolt.

A kamarás úr kijelentette előttem, hogy ha valami alsóbb rangú állásba szeretnék jutni a miniszteriumba, számíthatok rá.

Megköszöntem.

Ezen az estén Márton némileg különös indítványával állott elő. Kijelentette, hogy ő egyszer egy utat fog megkísérteni, a melynek vége az északi sarknál lesz. Gyóg, hajón, számkón és szekeren is megkísértették már ezt az utat, de kerékpáron bizonyára még nem. Márton sehogy sem volt rávehető, hogy erről a tervéről lemondjon. Ragaszkodott hozzá és kinyilvánította, hogy bo dogtalan lesz, ha akadályozni fogják őt, sőt tartunk mi is vele. Mindenképen európai hírű emberek leszünk, ha eljutunk a megközelíthetetlen sarkra; mienk a palma. ha megfagyunk utközben, okkor is,

Az ajánlat nagy mértékben csábító volt és én még máig sem tudom, hogy vajjon nem Jules-Verne-től kölcsönözte el Márton ezt a zseniális gondolatot. Kerékpáron az északi sarkig! Milyen dicső feladat! Küzdeni az ölméssel, férfias bátorsággal legyőzni az akadályokat és végül győzedelmeskedni! Ebben a pillanatban boldognak éreztük magunkat, hogy Márton barátunknak nevezhetjük.

De Márton nem volt meghatva és ki akarta használni a kedvező perczeket. Bizonyosan nem tehet róla, ne Mártonba igen nagy mennyiségű kereskedővér szorult.

Előleget kert ismét, kijelentette, hogy másképp ő boldogtalanná van téve egész életére stb. stb. (L. előbb.)

Bocsánatot kérek, hogy ismét kopottas frázist kell használnom, de e pillanatban úgy éreztük csakugyan magunkat, mint a kit egy kanta jéghideg vízzel költenek fel.

Természetesen felháborodtunk.

— Szégyeld magad, Márton, szölt György patetikus hangon.

Folyt. köv.)

## Közgazdaság.

### A hitelezők ügye.

A hitelszövetkezetek rohamos terjedése hazánkban szükségessé tette, hogy a szövetkezetek ügye minél előbb rendeztessék, de különösen a fővárosban előfordult sajnos visszaélések arra birták még Szilágyi Dezső korában az igazságügyminiszteriumot, hogy a szövetkezetekről külön törvényjavaslatot készíttessenek. Ezen javaslat elkészítésével Dr. Nagy Ferencz budap. egyetemi tanár bízott meg.

Azonban a hazai viszonyok nem ismeréséből és különösen a gyakorlati élet ismeretének hiányából oly intézkedések vétettek föl ezen javaslatba, melyek a hitelszövetkezetek alakítását megnehezítik és különösen az önállóan működő szövetkezetek további működését lehetetlenné teszik.

A hitelszövetkezetek kebelében tehát mozgalom indult meg, hogy ezen reájuk nézve sérelmes javaslat ellen állást foglaljanak. A kedvezményezés a budapesti és debreczeni kölcsönsegélyző egyletekből indult ki, a kiknek együttes meghívása folytán, 7—8 régibb és tekintélyes szövetkezet kiküldöttei f. hó 6-án vasárnap, Budapesten előértekezletet tartottak, hogy ezen ügyben országos mozgalmat indítsanak.

Az értekezleten képviselve voltak a budapesti kölcsönös segélyző egylet, a budapesti kisiparosok takarékos és kölcsönös egylete a debreczeni, a pécsi, a győri és Komáromi kölcsön segélyző egyletek és zombori első önszegélyző szövetkezet. Levélben csatlakozásukat jelentették a nyiregyházi segély-egylet és a mi örvendetes meglepetést keltett a nagyszabeni előlegezési egylet, melynek nevében ugyszintén a szász Reiffaisen-féle szövetkezetek nevében Dr. Wolf Károly jelentette be hozzájárulásukat.

Az előértekezlet elnökeivé Mautner Adolf (Budapest) és Zádor Lajos (Debreczen) választottak. Az értekezlet megállapítván a törvényjavaslatban foglalt sérelmes pontokat, elhatározta, hogy közös felhívásban a hazai összes önállóan működő hitelszövetkezeteket csatlakozásra felszólítja és az ügyben f. é. december hó 8-án Budapesten országos értekezletet tart, melyből kifolyólag memorandum alakjában fordul a kormányhoz. Előadókul Dr. Karácsonyi Lipót (Budapest) és Dr. Szántó Sámuel (Debreczen) választottak, kik a szövetkezetek helyzetét kellőképen fogják megvilágítani.

Nem kételkedünk benne, hogy ezen országos mozgalom nagybaa hozzá fog járulni, hogy ezen gazdaságilag oly fontos hitelszövetkezetek egészséges irányban fognak tovább fejlődni és ösztönül fognak szolgálni, hogy az ország más vidékein is, ahol ezen áldásos intézmény még ismeretlen, minél több ily szövetkezet fog alakulni.

### Budapesti árú-tőzsde.

Gyenes és Balog gabona-bizományi üzlet (Nádor a. 6. sz.) tudósítása a „Debreceni Ellenőr“ részére

Budapest, október 9.

N a p i j e l e n t é s.

Gabona-üzlet. Buzát ma jól kínálták a vételkedv kedvező volt, s az irányzat csendes lett, eiket 40,000 mm. változatlan áron.

### Eladások:

Tiszavidéki új 200—82 mm. 6.77 frt. 2000—81 mm. 6.70 frt. 500—81 mm. 6.70 frt. 200—81 mm. 6.65 frt. 100—81 mm. 6.57 frt. 500—80 mm. 6.50 frt. 300—80 mm. 6.55 frt. 1000—80 mm. 6.55 frt. 400—81 mm. 6.65 frt. 300—81 mm. 6.47 frt. 100—80 mm. 6.45 frt. 100—80 mm. 6.70  
3 havi időre

Határidő-üzlet. Amerikából érkezett lanyhább jegyzésekre nálunk is lanyhábban indult az üzlet buzában, s igen gyenge üzlet mellett zárulatig lanya maradt. Tengeri szintén igen lanyhán indult s csekély vásárlási kedv mellett lanyhán zárult is. Zab és rozs lanyhák.

Zárlat 1 óra:

	frt
B u z a szept.-októberre 1895	6.30—6.32
„ márcz.-ápr.-ra 1895.	6.2—6.80
R o z s szeptem.-okt.-re 1895	5.73—5.75
„ márcz.-ápril-ra 1896.	6.12—6.14
Tengeri jul.-aug-ra 1895	5.70—5.50
„ máj.-júniusra 1895	4.55—5.56
Z a b őszre 1895	5.65—5.68
„ márcz.-ápril-ra 1896	5.95—6.97
Repce aug.-szept. 1895	10.90—

Zárlat 4 óra:

	frt
B u z a szept.-okt. 1895	6.27—6.29
„ márcz.-ápr. ra 1895.	6.79—6.80
R o z s szept.-okt.-re 1895	5.72—5.68
„ márcz.-ápril-ra 1895	5.12—5.96
Tengeri jul.-aug. ra 1895	5.40—5.45
„ máj.-június.-ra 1895	5.55—5.57
Z a b őszre 1895	5.66—5.62
„ márcz.-ápril-ra 1896.	5.91—5.93
Repce aug.-szeptre 1895	9.50—9.60

Időjárás borult.

### Érték-tőzsde.

(A debreczeni „közgazdasági bank részvénytársaság“ közlése 1895. okt. 9-én.)

#### Államadósság:

Magyar aranyjárdék 4 %	—	121.50	122
„ vasuti beruházási köt. 4 1/2 %	124.25	125.25	
„ koronajárdék 4 %	—	99.30	99.80
„ regále vált. kötvény 4 1/2 %	101.	102.	
Oszták aranyjárdék 4 %	—	122.	122.50
Egységes állam kötvény 4 1/2 %	—	100.75	101.25
Tisza-szegedi 4 %-os nyerelemény-sors.	147.	—	148.

#### Részvények:

Magyar hitelbank részvény	—	486.75	486.25
Oszták hitelbank részvény	—	405.10	405.30
Magyaripar- és kereskedelmi bank. r.	131.	—	131.

#### Sorsjegyek:

Magyar jelzálogbank 4 %-os sorsj.	128.	—	120.
„ 3 %-os	109.25	—	110.
Oszták földhitel. sorsjegy 3 %-os	117.	—	118.
Nagyar vöröskereszt sorsjegy	11.80	—	11.30
Oszták „ „ „	—	—	17.70
Olasz „ „ „	—	—	13.20
Bazilika sorsjegy	—	—	7.60
Jó-sziv „	—	—	3.30

#### Pénznomok:

Cs. és kir. arany	—	—	—	5.68	5.75
10 márkás arany	—	—	—	11.73	11.82
30 frankos arany	—	—	—	9.53	9.56
1 Sovereigns	—	—	—	12.	12.05

### Ingatlanok forgalma.

(A debreczeni kir. törvénytörvény, mint telekkönyvi hatóságánál.)

— F. évi szept. 28-tól, okt. 5-ig.—

1. Nánási Gábor és neje Papp Julianna veszik özv. Baranyi Dánielné: Lévy Zsuzsanna Csapókeri lakostól, ennek Csapókeri szőlőjét tartozékaival együtt 265 frtért.

2. Lőrincz Mihály és neje Goldman Róza veszik Brüll Mór és neje Schwartz Linától. ezeknek 3413. sorsz. házastelküket, 1075 ölnyi ujosztási földdel 4800 frtért.

3. Koszorus Lajos ügyvéd, veszi Lichtschein Sámuel és neje Kohn Karolina Hatvan-utca 1555. sz. a. lakosoktól. ezeknek új osztású szántó földjüket 1500 frt vételi ártért.

4. Sárny Angella, Kadas-utca 1884. sz. a. lakos veszi Ungvári András és neje Bartha Julianna Bárány-u. 2454. sz. a. lakosoktól ezeknek 2454. sorsz. házastelkükre és 4 hold 500 ööl területű Ondódi földjüket 10200 frtért.

5. Hamar István és neje Földi Borbála sámsoni lakosok veszik Végh János és neje Szabó Julianna 1361. sz. a. lakosoktól a tulajdonukat képező nagy Csere 6 hold 1200 □ öl és 893 □ öl területű kaszálló birtokukat 900 frt vételárért.

6. Jenes József és neje Busi Erzsébet veszik Szepesi Péter és Kovács Erzsébettől, ezeknek Bárki kaszállójukat 1350 frtért.

7. Perge Gábor és neje Luczi Katalin 1209. sz. a. lakosok veszik özv. Vékony Jánosné, Csapó Zsuzsánna, Vékony János, Vékony Mihály és Vékony Eszter Boda Ferenczétől a tulajdonukat képező Hatvan-utca szőlő birtokukból 424 □ öl területet a rajta lévő pajta épülettel s egyéb tartozékaival 1100 frt vételárért.

8. Bermardin Mária veszi Nagy Sándor és neje Flórián Teréztől a tulajdonukat képező 1739. sorszámu házastelket 12850 frtért.

**Szerkesztői posta.**

**Ophelia.** Kissé szentimentális, de majd öntünk a mesébe egy kis realitást.

**E. A.** A kevelység rút dolog, különösen fiatal emberben, kinek ismeretei még nagyon hézagosak. És éppen azért ajánljuk Önnek fiatal barátunk Wolsey bíboros szavait, ki így írt valamikor:

Kevély ne légy! A bűnben estek el  
Az angyalok; hogy illenek e bűn  
Emberhez, a teremtő képéhez?  
Czélod, melyért vívsz, mindig a honé,  
Az Istené s jogé legyen: ha mégis  
Bukol: megáldott vértanú gyanánt  
Fogsz esni . . .

Több szerénység tehát ifjú barátunk!

**Kíváncsi.** Báránbörbe öltözött ugyan tisztelt ur, de a körmiről ráismertünk. Vásár lévén, azonban jövedelmünkben feledünk Önnek, jóllehet a multkor az ellenkezőt üzentük. Tehát 1. A Capulettek csakugyan Erdélyben születtek és Julia Kolozsváron van eltemetve a Belmagyar utcában, Romeo pedig a lomniczi csúcsra, a hol a Monteciek családi sírboltja áll. 2. A legnagyobb lyrikus Hazafy Veray János. 3. A csillagok azért nem esnek le, mert a végükre spárga van kötve és egy-egy égi lakó tartja őket. 4. A kérdezett szöveg csakugyan sajtóhiba a biblíában, mert nem Jónást nyelte el a czethal, hanem megfordítva. Végül 5-ször. Mi is teszünk egy kérdést: mikor viszik Önt oda arra a bizonyos mezőre? . . .

**Regeszerető.** A kérdezett hely a szentírásnak Énekek-énekek ez. könyvében van. Ha nem csalódnunk, Uhländ is feldolgozta azt a véleményt, hogy a gerle párja halála után egyedül éli le életét.

**Debreczeni Városi Színház.**

Idénybérlet 8. sz. Páros bérlet.

Ma szerdán 1895. október hó 9-én.

**Fedora.**

Színmű 4 felvonásban. Irta: Sardou Viktor. Fordította: Paulay Ede. (Rendező: Hevessy.)

**Személyek:**

- |                            |       |               |
|----------------------------|-------|---------------|
| Ipanoff Loriss             | — — — | Klenovits.    |
| De Sirieux                 | — — — | Hevessy.      |
| Grets, rendőrbiztos        | — — — | Sándor E.     |
| Rouvel                     | — — — | Rózsahegyi.   |
| Boroff, orvos              | — — — | Szathmáry.    |
| Sohub Prokop, kapus        | — — — | Takács.       |
| Desire, komornok           | — — — | Krémer,       |
| Ts leff, ékszerárus        | — — — | Püspöky.      |
| Dimitri, apród             | — — — | Bajnóczy V.   |
| Cziril, kocsis Vladimírnél | — — — | Némethy.      |
| Iván, rendőr               | — — — | Göndör.       |
| Dr. Loreck                 | — — — | Várad.        |
| Lasinszki Boleszlász       | — — — | Nádasi.       |
| Basil, komornok            | — — — | Vank.         |
| Dr. Müller                 | — — — | Nagy J.       |
| Romanzoff F. hercegnő      | — — — | K. Szerémi G. |
| Szokareff Olga, grófnő     | — — — | Kiss Irén.    |
| De Fournierné              | — — — | Takács J.     |
| Ockar báróné               | — — — | Kovács F.     |
| Marka, komorna Fedoránál   | — — — | Csepreghi.    |

Egy rendőr — — — — Kozma.  
Cselédek, rendőrök. Történik: az első felvonás Szt.-Pétervárott, a többi Párisban.

Holnap, csütörtökön 1895. október 10-én:  
itt először:

**A MINTAFÉRJ.**

Vigjáték 3 felvonásban.

Kiadó és laptulajdonos:

„Osokonal“ nyomda és kladó r.-t.

Felölös szerkesztő: **Eötvös K. Lajos**

Főmunkatárs: **Koncz Ákos.**

Vese, húgryhólyag, húgydara és köszvénybántalmak ellen, továbbá a légző és emésztési szervek hurutos bántalmainál, orvosi tekintélyek által a

**Lithion-forrás**

**Salvator**

sikerrel rendelve lesz.

**Húgyhajtó hatású!**

Kellemes ízű! Könnyen emészthető!

Kapható ásványvízkezelésekben és gyógyszerterekben.  
A Salvator-forrás igazgatósága Eperlingen.



**Dr. Weisz Károly**

a drezdai nőgyógyászati

klinika v. segédorvosa

**szülész és nőorvos.**

Rendel: d. e. 8—10.  
d. u. 3—5.

Lakik: **Piacz-utca 1828. sz.**  
a főpostával szemben.



8802, 8914, 8963, 9173, 9330.  
1895.

**Pályázati hirdetés.**

A Debreczen sz. kir. város által felállított szegény háznál 1895. november 1-től rendszeresített 600 frt évi fizetéssel, szabadlakás, téli fűtés és világítással javadalmazott gondnoki állásra pályázat hirdettetik.

A pályázati kérvények 1895. október 16-ig bezárólag a polgármesteri hivatalhoz adandók be.

Azon pályázók kérvényei, kik gazdasági tanintézet, vagy földmives iskolai bizonyítvánnyal bírnak és a konyha kertészetben jártasságot igazolnak, előnyben részesítetnek.

Debreczen, 1895. október 7.

**A városi tanács.**

**Dr. Engel Ignácz**

ORVOS

szülész- sebész tudor  
és nőgyógyász

Biharvármegye tb. főorvosa

lakik Miklós u. 1909 sz. saját házában.

rendel d. e. 8—10. d. u. 2—4 ig.



**UJDONSÁGOK**

az őszi és téli időnyre

Divatos női ruhaszövetekben,

Színes selymekben,

Legujabb

díszekben,

Mosó velezekben,

Téli nagykendőkben,

nagy választékban érkeztek raktárra.

**Szabó Lajos fiai**

Debreczen Rózsater.



Népszerű könnyen terjeszthető **életbiztosítási** intézmény nyolcz megyére terjedő debreczeni

**főügynöksége**

betöltendő. Ajánlatok, csak oly jelentkezők részéről, a kik nagy üzlet szerzésére képesítve érzik magukat „Tetterő 4000“ jelige alatt Goldberger O. V. hirdetési irodájába Budapest, Váci utca 9. sz. czimzendők.

## A Margit fürdő Nagy szőnyeg raktár

férfi gőzfürdő osztályában  
az átalakítások és javítások elkészül-  
vén a gőzfürdő további rendelkezésig  
folyó hó 6-ikától  
férfiaknak: vasárnap, kedd,  
csütörtökön és szombaton  
egész nap,  
hétfőn, szerdán és pénteken  
pedig egész nap  
a nőknek áll rendelkezésére.

Kossuth utca  
**Kardos László**

üzletében.

Ujjonnan berendezve. Szép  
tágas, világos teremben vá-  
laszthatók a legjobb és leg-  
szebb fajta, darabos és sza-  
lon szőnyegek, butortakarók, ágy  
és asztalterítők, utazó pokrő-  
czok, flaneltakarók, amerikai  
bőrvasznak valódi angol Ly-  
noleum és viaszos parquet.

## Szabó Lajos fiai

üzégnél

Ágy és asztal-  
terítők,

Butorszövetek

flaneltakarók

Pokrőczok

**Szőnyegek, függönyök.**

Caschemir  
és

Selyem paplanok

Afrique

és lószőr

madráczok.

Nagyválasztékban.

A kőbányai

## KIRÁLYSÖRFŐZŐ

részvénytársaság

tisztelettel értesíti a n. é. közönséget, hogy **sör** gyártmányainak  
elárusítását megkezdte és azokat:

Ászok, Király, Márcziusi, Korona és Bajorsör

elnevezéssel hordókban és palaczkokban hozza forgalomba.

Kivánatra árjegyzék ingyen és bérmentve.

### Kiadó bolt.

Folyó évi 1-ső novem-  
berben **elfoglalható,**  
(Czepléd)- Kossuth-utca  
2155., szemben a szin-  
házzal és a gyógyszer-  
tárral, ahol értekezni  
lehet.

Alapított 1870.

**Schröder Rob. Th.**

BANKÜZLETE

Budapest, Károly-körut 28. sz.

ajánl vételre

**MAGYAR OSZTÁLYSORSJEGYEKET.**

Első huzás 1895. október 16-19-ig.

Ebben a sorsjátékban a legmagasabb  
nyeremény kedvező esetben

**1,000.000 korona.**

Az első huzásra szóló sorsjegyek ára:

1 egész	1 fél	1 negyed	1 tized	1 huszad
20 frt.	10 frt.	5 frt.	2 frt.	1 frt.

Mindkét huzásra szóló vagyis teljes sorsjegyek ára:

1 egész	1 fél	1 negyed	1 tized	1 huszad
40 frt.	20 frt.	10 frt.	4 frt.	2 frt.

Fiókjaimban legutóbb is különféle osztálysorsjátékokból nagy nyereményeket fizettem ki vevőimnek, köztük egy 600.000, egy 400.000, négy 300,00 három 200.000 és két 150.000 birodalmi márkára rugót s még ezenkívül számos más nagy nyereményt. — Megrendelési cím:

Távirati cím:

Lottobank, Budapest.

**SCHRÖDER ROB. Th., főelárusító,**

Budapest, Károly-körut 28. szám.

Vidéki megrendelések pontosan, esetleg postautánvétellel is eszközöltetnek. Postadíj fejében kérek 5 krt, ajánlott levélért 15 krt és nyereményjegyekért 10 krt küldeni.

CHEQUE-SZAMLA

a pesti magyar keresk-  
delmi kancsnái.

TESSÉK A CZIMRE ÜGYELNI.

“Csokonai” nyomda és kiadó r.-t. nyomása. 1895.